

感念母校拳拳爱心,共同见证成长足迹 南京田家炳高级中学喜庆华诞

校友是母校靓丽名片,母校是校友温馨的家园。昨天是南京田家炳高级中学80周年校庆大典。深情田高,迎来了八方学子重回母校,回忆峥嵘岁月,重温青春印记。有着辉煌历史和优良传统的田家炳高级中学,建校80年来一步步形成了独特的“一主两翼”教育教学特色,为社会培养了众多杰出人才。在庆典上,大家共同追忆对母校的拳拳爱心,并对母校献上深深祝福!

节节攀升的教育教学业绩

作为国家级示范高中、江苏省四星级高中,南京田家炳高级中学影响越来越大,社会声誉与日俱增,特别是高考成绩不断刷新纪录,成为享誉南京教育界的“田高中现象”。

2010年被南京各大媒体誉为“高考五小龙”;2011年,学校在南京市高中教学工作会议上做了典型经验介绍;2012年高考推进率172%,位居全市前列;2013年和2014年高考上线人数大大超越了市区下达的工作目标;2015年高考本二上线人数再创历史新高,南京市教育局特地发

来贺电盛赞田高中了不起的高考成绩:“祝贺田高中又创佳绩,再攀高峰!”

特别是学校喜获南京市首届高考“突出贡献奖”更是令人振奋。这是一个含金量极高的奖项,全市仅有六所学校获此殊荣,南京田家炳高级中学就荣膺此项大奖。

因出色的办学业绩,2008年至2015年,学校连续八年因出色的业绩囊括南京市高中发展性评估所有大奖:办学最高奖“综合奖”、教学质量最高奖“优秀奖”和管理最高奖“校长质量管理奖”。

鲜明的“一主两翼”办学特色



学校被教育部、科技部和中国科协等评为“全国科技教育创新十佳学校”

学校特色办学走在全国的前列。以科技教育为龙头、辅以跆拳道和中日课程班的“一主两翼”的办学特色让学校声名远播、享誉全国。

科技教育成为学校最耀眼的名片。学校被国家教育部、科技部评为全国“科技教育创新十佳学校”,并成功申报为江苏省科技教育课程基地。学校建有完善的科技教育理论体系,学校承担的国家教育科研课题《培养高中生科学素养的科技教育策略研究》顺利结题,并出版《学校科技教育策略》一书。学校参加的联合国教科文组织的太空电离层监测活动,其活动方案获全国一等奖;与德国友好学校做跨国

合作研究的课题《关注城市大气环境——“寻找地衣”科学考察实践活动》获得全国青少年科技创新大赛“十佳”。英特尔全球教育主管凯瑞在参观了我校后,高度赞扬我校科技教育:南京田家炳高级中学的科技教育是可以“copy”的!

学校航模连续多年雄踞江苏省青少年航空模型锦标赛第一名;跆拳道项目在国际国内大赛披金摘银,短短三年就获100多项国家和省级大奖,在江苏体坛掀起田高中旋风,成为江苏跆拳道项目的领头羊;学校创办的中日课程班成果显著,早稻田大学、法政大学、大阪大学、东京理工大学、明治大学等世界名校都活跃着田高中学子的身影。



著名外交家、前驻法大使吴建民给学生做讲座《做一个具有国际视野的中学生》



首席科学家刘西拉给学生做讲座《21世纪的人才》



校长朗诵《欢乐颂》



获多项全国冠军的田高中跆拳道队精彩表演

本组摄影 现代快报记者 赵杰

优秀的教师管理团队

2005年,南京市将二中、八中、五中三校重组整合为南京田家炳高级中学。整合了三校的优质师资,学校高手云集。著名历史特级教师刘建民、数学特级教师刘仁和以及教授级高级教师马春生领衔带领的优秀教师团队有博士、硕士62人,市、区学科带头人和市、区优青63人。

学校独创的“补偿矫正”教学法在全国产生了广泛影响,极大地促进了教学质量的提升;一大批科研型、专家型教师脱颖而出,学校连续两届成为荣获南京市先进教研组数量最多的学校。数学、外语、化学、生物等8个市先进教研组成为学校最闪亮的名片。

校友访谈

★“母校给我们的印象就是一个童话世界般的大花园,树木繁茂,百花丛生,亭台楼阁,风景宜人。母校不但环境好,而且是南京城区面积最大的中学,那标准400米跑道的田径场是我们驰骋的疆场。”

——2005届校友、著名国脚孙可、吉翔、周云等2015年10月回到母校,如此盛赞母校!

★“抗战的烽火,不断的迁徙与日本飞机的轰炸,不但使得家庭生活不能正常,我童年的学习条件也因此十分恶劣,我在1946—1948年在二中读书的那两年才是我一生的转折点。”

——1948届毕业生、全美华人协会主席、国际著名的等离子体物理学家吴京生特别感谢母校对自己人生的巨大影响。为回报母校,吴京生教授在田高中设立“吴京生自然科学奖学金”。

★“一个人的基本理念,人生观、世界观就是在高中、大学初期形成的,并且影响一辈子。如果说我现在还有些贡献的话,母校南京田家炳高级中学的老师功不可没。”

——全国政协外事委员会副主任、外交学院院长,著名外交家吴建民回母校参加八十庆典时说。

★“每当提到我中学的时光,都不禁想起教育我的老师,在他们身上有一种可贵的南京二中的文化,我们真为有这么优秀的老师而自豪!”

——全国政协常委、首席科学家刘西拉深情地对母校的学弟学妹说。

校庆活动 校友讲座

校友姓名	职业或职务	讲座名称
吴建民	著名外交家、前驻法大使	《做一个具有国际视野的中学生》
刘西拉	清华大学教授 国家首席科学家	《21世纪的人才》
田庆先	田家炳基金会主席	《寻找幸福人生》
陈伟坚	少将、济南陆军学院副院长	《从79年自卫反击战看战争与和平》
吴宗森	加拿大罗里尔大学教授	《2015年诺贝尔物理奖和我们人类》
徐畅	教授、著名篆刻家、南京西泠印社理事	《甲骨文与汉字发展》
盛毅迪	南京农业大学博士	《转基因技术发展》

校庆花絮

著名外交家吴建民、首席科学家刘西拉回校为母校过生日

快报讯(通讯员 唐医明 记者 黄艳)昨天,南京田家炳高级中学迎来80岁生日,千余名校友回到母校和老师同学相聚。著名外交家吴建民、国家首席科学家刘西拉作为老校友,回到母校回忆自己中学时代打下的成才基础,一直感恩母校。他们还特别为在校的学弟学妹们进行讲座,分享他们的人生经验和专业思考。

气质儒雅的著名外交家吴建民昨天出现在田家炳高级中学的校庆庆典上,引起轰动。1949年,年仅10岁的吴建民进入田高中的前身南京市第二中学,在这里度过了6年的中学时光。“我小学成绩不行的,初中成绩一般,高中成绩才上去。”吴建民说,他生在重庆,小学时没有好好上,到南京后跳级上了初中。初中的成绩有所进步,但还是一般,而高中成绩开始变好。“生在今天我上不了重点高中。”他说,幸运的是,当时的高中班主任、语文老师朱庆颐对他影响很大。原本他并不喜欢写作文,同学们也是写作文就挠头。但朱老师教作文非常好,启发大家发挥想

象力去写,写出来之后,老师把好的作文用红笔圈圈点点,在班上一边朗读一边点评,这给学生的激励很大。吴建民的几篇作文被老师点评之后,写作文的积极性就高了。吴建民上中学时学的是俄语,在高中毕业时文理科都越来越好,当时究竟选择什么学校什么专业就很为难。原本他考虑报考北大物理系,但班主任朱老师建议他考北京外国语学院。当年学校高三毕业生中,只有他一个人报了北外,如果没有朱老师的建议,吴建民不会走上外交这条路。吴建民还特别为学弟学妹们做了一场《做一个具有国际视野的中学生》的讲座。

国家首席科学家、清华大学刘西拉教授1957年从当时的南京市第二中学高中毕业。当年他是位成绩优秀的学生,总是全班第一,但作为班上有名的调皮鬼,他的操行等第总是“丙”。是老师像朋友一样的教育方式,让他逐渐取得了进步。刘西拉感慨,当年身边的同学后来都成了出类拔萃的人。他特别为在校生们做了《21世纪的人才》讲座。

热烈庆祝南京田家炳高级中学八十华诞!